

# 全心投入 全面准备 全力备考

## 罗山县积极做好全国义务教育发展基本均衡创建县检查验收工作

本报讯(马维国)今年5月,罗山县作为河南省首批、信阳市唯一的义务教育发展基本均衡创建县,顺利通过了省政府义务教育督导团的督导评估验收。通过省级评估验收的28个县区上报到教育部后,经过严格审查把关,最终罗山县作为全省18个县区之一将于本月下旬接受教育部检查验收。连日来,全县上下围绕评估验收标准,积极改善办学条件,完善各类档案材料,全力做好迎检的各项准备工作。

查漏补缺,整改到位。该县结合省督评评估组在反馈时指出的客观问题,采取有效措施,查漏补缺,迅速整改。积极化解城镇大班额,不断添置图书、仪器和各类器材,在小学建设“六室”,在初中建设“九室”,充分发挥图书、仪器、体育器材等教学设备的效益和作用,对学校体音美、理化生、图书阅览室、计算机教室等兼职管理人员进行岗位培训。全县中小学逐一对照标准自查、排查出的问题,立即研究,立即整改。

建好档案,务必规范。该县要求全县中小学对义务教育发展基本均衡县创建过程中颁发的文件、领导讲话、照片、影像资料以及各项数据等都归类整理,做到内容清晰、数据准确、分类科学、分年立卷、专柜专放,力求让档案资料客观翔实地再现均衡发展工作过程,并对档案管理人员进行了专门培训。

提高校园校务管理、教师学生管理、教学科研管理、后勤安全管理水平,全面达到《河南省中小学管理规范》要求。校园文化、班级文化、办公室文化等要充分体现学校办学理念、师生精神风貌和多彩的校园生活。规范学校办学行为,开足开好规定课程,切实减轻学生课业负担,全面落实学生每天1小时“阳光体育”活动要求。

# 多措并举 及早动手

## 平桥区教体局认真做好冬季学校安全管理工作

本报讯(余运军)日前,平桥区教体局多措并举,及早动手,认真做好冬季学校安全管理工作。

加强学生交通安全教育。该局开展以交通安全为主题的教育活动,做好学生“安全乘车、安全骑车、安全步行”的养成教育。教育学生遵守乘车纪律和交通规则,不在候车点追逐打闹、四处玩耍,做到文明候车、文明乘车;教育徒步上下学的学生遵守交通规则,在上下学途中或节假日不要擅自到冰面上行走或滑冰,防止发生滑冰溺水事故,增强学生的交通安全意识和自我防范能力,切实预防和减少学生的事故发生,保障和促进学生健康成长。

加强学校食堂宿舍管理。该局在保证饭菜质量和食品卫生的同时,学校食堂饭菜要有保温措施,为学生提供热的食物,防止学生因食用冰冷食物而引发各种疾病。坚决取缔校内不合格小卖部,严防食品卫生事件发生。有住宿学生的学校要安排专人负责管理学生宿舍,及时清点人数。

加强校园周边交通管理。该局对学校周边交通秩序进行整治,特别是上下学期间要紧紧依靠公安和交警部门,指挥车辆在校门前低速行驶,护送学生穿越马路。

和楼梯宽度与在校学生数量是否匹配,楼梯拐角处等狭小空间有无警示标志和责任人,教学楼、宿舍楼的楼梯间是否安装紧急照明设备,有无杂物,是否畅通等,对排查出来的隐患,要立即进行整改。

# 培养人才 拓展项目

## 罗山县教体局积极服务文化旅游产业

本报讯(马维国)近年来,罗山县教体局充分发挥部门职能作用,积极服务文化旅游产业。目前,该县旅游事业方兴未艾,旅游项目不断拓展,旅游品牌不断提升。

开发地方校本教材。该局大力开发地方校本课程,全面收集整理全县历史文化资源,组织编写乡土教材,广泛深入地宣传该县历史文化,让全县师生知晓历史、牢记历史、热爱历史。

培养旅游服务人才。旅游服务与管理专业是该县中等职业学校开设的骨干专业,该局利用现有的教育资源,拓展相关专业,丰富相关课程,加大宣传力度,吸引学生

进入旅游专业学习,积极为全县培养一批本土旅游服务人员。

发挥教育基地作用。该县境内现有爱国主义教育基地一处,即何家冲红二十五军长征出发地。部分学校充分利用这一宝贵的教育资源,广泛开展革命传统教育,增强师生的民族自豪感和自信心,切实发挥爱国主义教育基地的教育和激励作用。

发展旅游体育项目。该局结合旅游业发展实际,积极开展户外体育健身运动,成立自行车运动协会、登山爱好者协会等户外运动组织。通过开展户外体育运动,促进旅游体育发展。

# 丰富多彩 形成特色

## 息县教育系统积极开展大课间活动

本报讯(牛建)今年以来,息县教育系统在全县中小学开展了丰富多彩的大课间活动,并逐步形成自身特色,切实落实了师生“每天锻炼一小时,健康生活一辈子”的健康理念。

一是课间活动特色化。结合传统文化进校园活动,在课间活动中融入经典诵读、经典歌曲演唱、手语舞表演等内容,形成浓厚的经典氛围,让师生在活动中感悟经典,既锻炼身体,又陶冶情操。二是体育锻炼

趣味化。大课间中师生共同活动,跑步、做操、各种球类、各种棋类、跳绳、踢毽子、呼啦圈、丢沙包等各项分区活动,促使趣味中开心锻炼,欢笑里保持健康。三是学习交流常态化。每月召开一次大课间经验交流会,现场会,学习好方法,交流好经验,不断总结提高。四是课间管理科学化。制定大课间考评方案,定期和不定期对各学校进行大课间督导,考评结果纳入学校管理成绩,确保大课间活动长期开展。

# 精心准备 积极行动

## 平桥区幼儿园开展省级师德师风先进校创建活动

本报讯(严芳 余运军)近年来,平桥区幼儿园精心准备,积极行动,积极开展省级师德师风先进校创建活动。

该园十分重视教师的政治业务学习,将师德教育内容列入学校工作计划、教师政治学习计划中,除每年暑假期间平桥区教体局统一安排师德师风校本培训外,每周都安排组织一次师德师风专题学习,举行师德报告会,邀请省市师德师风标兵、市区级优秀教师、模范班主任、平桥区三个“十佳”教师做经验交流,组织教师观看《师德启示录》录像片等活动,制定出台《平桥区幼儿园师德师风考核办法》和《教职工一日工作常规》等,明确教师一日规范要求、评比奖励制度、建立教师忌事忌语等,建立师德档案,开展周文明班级评比、月文明班级奖励制度,举办师德师风讨论

民主生活会,通过民主生活会的形式,让广大教职工根据自己在实际工作中的感悟和体会,畅谈师德师风的重要性,抒发自己对教育的热爱之情,使广大教职工在师德师风建设中明确了目标,整体水平不断提升;教师们爱岗敬业、爱生如子,教书育人、刻苦钻研的良好风气蔚然成风,整个幼儿园呈现出一片积极向上的喜人景象。

为进一步规范教师职业道德行为,该园通过开展师德师风大讨论、举办师德师风演讲比赛、开展“师德标兵”评选活动、学习师德典型事迹、完善师德考核制度、开展师德师风评议活动、树立良好师德师风,坚持以班子形象树教师人气。为激发教师干事创业的热情,提高职业幸福感,该园在用人上因需设岗,任人唯贤,不任不才、不任不才、不任不才,使真正德能双馨者有用武之地。

# 强化管理 落实责任

## 明港镇中心校认真做好学生乘车安全工作

本报讯(卢大伟 余运军)为进一步落实上级关于加强学生乘车上放学交通安全管理的精神,确保中小学生学习安全,日前,平桥区明港镇中心校积极行动,强化管理,切实把学生乘车安全落到实处。

该镇中心学校对乘坐公交车和送子车的学生信息进行登记造册,随时掌握学生乘坐车辆信息,特别是存在安全隐患的学生,要及时与家长沟通,建议学生家长为孩子选乘安全可靠的送子车。同时,要增强家长对孩子的监护责任意识。学校要通过召开家长会、致

家长一封信等渠道,要求家长履行好监护人的职责,配合学校做好学生的交通安全教育和监管工作,并提醒家长,尽量不要让体弱多病或无保护能力的老年人接送学生上下学。同时,对学生及家长进行交通安全知识教育,悬挂宣传标语,更新交通安全宣传栏内容,让学生家长切实认识到学生上下学乘车存在的安全隐患及应注意的问题,鼓励近距离孩子步行结伴上下学。让学生家长与接送孩子车主签订安全责任书,各负其责,各施其职,保证学生乘车安全万无一失。



近日,淮滨县红十字会对该县二高30名成绩优异、家庭贫困的学生每人资助1000元。受助学生纷纷表示,努力学习,立志成才,用优异成绩回报社会,做一个有益于社会的人!

石林 摄

## □师苑馨香

# 每一个学生都是太阳

□李瑞

这次有幸参加了第五届全国教育名家论坛培训班学习,对我来说是一次先进教育理念的洗礼。尤其是赵志祥老师所做的讲演,对我触动很大,也引发了我的几点思考。

其一要有理。学生多为未成年人,犯错误是难免的,学生犯了错误,教师与其家长进行及时、必要的沟通也是正确的。但是沟通的方式很多,没必要动不动就告状,动不动就惩罚学生家长,这只会引起家长的反感,甚至与教师发生言语冲突。其实家长也是非常希望孩子学有所成的,只是他们没有接受过专门培训,不懂得教育的方法,只要教师就事论事,不挖苦、不讽刺,多讲道理,多说方法,我想每个孩子家长都会是十分乐意接受的。因此,教师向家长反映情况一定要客观,不能掺杂主观色彩,注意态度要平和,语气要委婉,这样便于家长接受教师的意见和建议。

其二要有利。教师应本着尊重平等合作的原则,争取家长的理解、支持和主动参加。家长出于对教师的信任,将孩子托付给教师,双方的教育目标是一致的,都是

为了让孩子健康成长,这时如果教师以一种平等友好的态度来对待家长,将家长视为朋友,尊重家长的意见,虚心听取家长的建议,乐意与家长交谈,那么教师与家长的关系就会比较融洽。如对爱挑剔的家长,教师不能简单地敷衍了事,更不能置之不理,以消极的态度对待之,教师应尽量满足家长的要求,主动向家长介绍孩子在校的表现,对“多事儿”的家长,教师要以一颗平等而细致的心来对待家长的挑剔,以宽厚的胸怀来接受孩子家长不同的意见,以积极的态度和方法来改变家长的埋怨。

其三要有节。如学生作业没有按时上交,直接批评家长说:“今天你的孩子作业没交,你们家长为什么不检查?”这种方式只会导致家长的反感,家长心里就会不舒服,觉得很没面子。如果换一种方式,结果就会大不相同,比如教师说:“你家孩子最近学习有较大进步,但昨天作业不知为什么没有上交。”然后教师趁机提出:“我们希望能与家长能互相配合,共同教育孩子,来改掉这个不良习惯,便能够让该孩子做得更好。”我相信教师这种谈话方式,家长就会很乐意接受。

其四要有情。教师要了解父母角色,认识其需求以及问题,并正确客观公正地评价孩子。家长十分在意教师如何看待自己孩子的态度,教师在与学生家长沟通时,应多站在家长的角度去关心孩子,理解家长的心情,如果教师真诚对待每一个学生,她与家长之间的交谈一定会顺利进行,这会让孩子家长感受到教师是诚意喜爱关心自己的孩子的,因而家长就更愿意接受教师的意见和建议,并为之积极配合。

其五要有法。教师与学生家长的沟通交流是多方面的,教师应尽可能地采取多种途径与家长交流。比如电话交谈、定期家访、举办家长会、组织学生与家长共同参与的娱乐活动、建立联系册、举办专题讲座等形式,要通过这些方式,使家长了解孩子,了解学校,掌握技巧,使之参与到学校教育系统教育之列,教师的自然也就达到了。

要做到以上几点,并不是一件简单的事情。人才的培养,本来就是一项复杂的过程,只要教师有耐心、勤动脑、多反思,就一定能够处理好与学生家长的关系,掌握与学生家长交流的艺术,从而达到教育的目的。

员顾之川教授、中国青年政治学院院长陆士桢等莅临学校讲学,使广大教师不出校门即可聆听智者的教诲,轻轻松松与他们近距离的交流。

## 用爱和责任点燃教育的激情

德国哲学家雅斯贝尔斯曾说过:“教育意味着一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。”教育是一件“以人为本”的过程,学校应该给予孩子阳光和快乐。该校在做好常规精细化管理的同时,更加重视人文关怀,在管理中渗透人文因素,体现人文情怀。

一路前行一路歌,春耕秋收果满园。2013年,该校在新县县委、县政府的正确领导下,在上级教育主管部门的科学指导下,新县高中秉承“追求卓越、永创新高”的学校精神,全校师生锐意进取,不断创新。2013年高考,该校在2011年、2012年连续取得好成绩的基础上,又一次刷新记录,高考成绩再攀新高。在全市14所省级示范性高中评比中,新县高中在多项重要考核数据中夺得了全市省级示范性高中四个第一的殊荣:本科进线率全市第一,应届生本科以上进线率全市第一,应届生第一、本二过线人数增长率均居全市第一。

站在新的起点上,新县高中将进一步加强内涵教育,凸显办学特色,用智慧和才识书写教育者俊逸风流诗章,让新县教育焕发出生机勃勃的光彩!

# 科教 颀萃

## 潢川县举办聋儿康复培训班

本报讯(罗杰)近日,潢川县举办2013—2014学年度聋儿康复培训班。特校教师为全县部分3周岁至6周岁聋儿从发音、语言等方面进行训练,培训内容包括亲子关系、师幼关系等课程。本次培训针对性、实用性极强,给予亲子互动课程极大鼓励和启发,较好地完成了培训任务,达到预期效果。

## 信阳农林学院举办规模化猪场养殖研讨会

本报讯(徐大伟)11月14日至15日,由信阳农林学院动物科学系举办的第五届豫南地区规模化猪场养殖与疫病控制技术研讨会举行。正大集团河南区猪产业化生产总监代广军研究员、河南三高农牧股份有限公司技术总监程孝让等8人,分别就当前规模化猪场主要疫病的流行动态、防控、诊断与治疗,中兽药的研制与应用,规模化猪场的生产、管理及养猪产业发展趋势等专题进行了报告。

## 白雀园镇一小大课间活动丰富多彩

本报讯(邹晓峰)今年以来,光山县白雀园镇第一完全小学大课间采取丢沙包、推铁圈接力、转呼啦圈、跳绳等创新活动形式,让学生分年级、分场地、分活动内容全身心投入到自己所选项目之中,改变了课间活动传统单一的活动模式,使学生在大课间活动中既锻炼了体魄,又陶冶了情操。

## 信阳市五中开展体育节活动

本报讯(王西俊)连日来,信阳市五中4000余名师生开展了丰富多彩的体育节活动。活动中,该校师生参加了广播操、跳绳、踢毽子、团体操展演等比赛。场上运动员赛得热火朝天,场下啦啦队也不甘示弱,紧握双拳,为场上队员加油助威。

# 一路前行一路歌 春耕秋收果满园

## ——新县高级中学办学纪实

□夏宗明 邱亮烈

新县高中始建于1941年,历经72年的风雨磨砺,巍巍翠屏、滔滔龙泉水见证了新县高中的岁月变迁和神奇发展。今天的新县高中适应时代发展的需求,先后荣获教育部中华传统美德教育示范校、河南省标兵文明学校、河南省首批素质教育示范校、河南省基础教育系统先进集体、河南省校园文化建设先进校、河南省民主管理示范学校、河南省依法治校示范校、河南省教师培训先进单位、河南省师德师风建设先进校等86项奖励。

随着新老将军的殷切嘱托,不断探索素质教育的途径并取得了丰硕成果;不断推进以同学友好关系日、元旦大家乐为内容的快乐教育;不断推进以传统节日赛诗会、晨读美文、经典诵读为途径提升学生人文素养的博雅教育;不断推进以“我想我行”研究性学习论文集、艺术节、课本剧编演大赛为舞台启发学生思维的创新创业教育;不断推进以“新高杯·感恩的心”征文、“寻觅真情,感动你我”演讲比赛为载体的感恩教育,将“四大主题教育”打造成为新县高中教育的亮丽名片,促进学生全面发展、特长发展。

研发校本课程,打造高效课堂。该校优化课堂,学透课本,做精作业,把“自主、合作、探究”的新课理念落实到教育教学的各个环节。坚持教与学互评制度并缩短评价周期,激励教师不断提高教学水平。明确学生课业标准,力求80%的学生做全做对100%的课业,帮助20%的学困生采取有效措施完成80%的课业。

开展多元教育,利用活动育人。该校定期组织演讲会、辩论会,利用国庆、元

旦、五四等节日举行校园文化艺术节、大型文艺汇演、校园歌手比赛等文化艺术活动,举行秋季田径运动会、跑操比赛等体育健身活动,推动高雅文化、高雅艺术进校园,不断提高文化艺术活动的层次和品位。以体验式的活动为载体,激励教师发掘学生内在的潜力,在活动中找准有特殊才艺学生的定位,用多元的标准来评价学生,促使全体学生全面发展。

## 关注教师 提升幸福指数

人文关怀,让教师感受到集体的温暖。为了提高教师的身心素质,该校开设了“教工之家”,户外可以打球,户内可以健身、聊天、备课,每天设有茶水、水果,以供教师课余时间休息放松用。同时为了让教师安心值班,学校教工食堂为教师免费提供加餐服务,让教师深切感受到学校的温暖。

专业提升,增强教师自信心和职业幸福感。启动“名家进校园”工程是新县高中教师培训的显著特色,该校先后邀请了著名教育家魏书生、语文教育专家韩军、外语教育专家张思中、中学语文教材编写委